

长相酷似毛泽东,教师转行当演员

他叫繆世璇,是一个乡镇教师,长相酷似伟人毛泽东:几乎一样的脸型,一样的眼神,高大、魁梧……多年来,他潜心研究毛泽东选集和诗词,通读老一辈无产阶级革命家的传记,逐步成长为艺术团特型演员。

太像伟人,既感到骄傲自豪,也有幸福的烦恼。14日,繆世璇向记者讲述自己作为特型演员背后的故事。



看他像不像毛主席?

“毛主席”来到解放碑

“毛主席万岁!”14日下午两点过,渝中区解放碑。随着一阵阵呼喊声,千余名市民纷纷拿出相机、手机拍摄。

“人民万岁!”人群中,一位身着灰色中山装的中年男子被大家团团围住。他身高1.8米有余,体重近100公斤,目光深邃,大手一挥用湖南话向人群喊话,“人民,只有人民才是创造历史的动力!”

话音刚落,掌声雷动。人群中有人喊话,让他来一段毛主席开国大典的讲话。

“同胞们,中华人民共和国中央人民政府成立了!”中年男子手一挥,人们掌声四起,纷纷叫好。来自山东的徐金峰一步跨过去,搂住中年男子的肩头合影。中年男子客气地取下他的右手,并肩而立微笑拍照。

“快,喊毛爷爷。”市民邓斌牵过5岁的女儿,与中年男子握手。男子弯腰抱起小女孩,与父女俩合影。

一时间,中年男子应接不暇,年长的大爷、年轻的小伙、漂亮的姑娘,还有小朋友们都争相与他合影留念。中年男子微笑着配合大家,最后走到人群中,与大家握手问好,挥手致意,举手投足都酷似毛主席。

最后,中年男子健步离开解放碑,人群簇拥着他向前涌动。

中年男子叫繆世璇,来自四川省宜宾市,因为酷似毛主席,近日专程来重庆踏寻毛主席的革命足迹。

父子仨均酷似毛泽东

繆世璇今年45岁,出生在宜宾市江安县阳春镇阳春村,之前在该县桐梓镇一中任教,去年借调到县竹都艺术团。

1995年暑假,繆世璇与家人到广州旅游。在火车上,一小伙子目不转睛地盯住他,欲言又止,最后问道:“你来自湖南韶山?”繆世璇摇了摇头。小伙子不相信,说他肯定是毛主席的近亲,长得太像毛主席了。

“我像毛主席?”繆世璇回家后,站在镜框前端详了好半天:额头、颧骨、眼睛、脸型,越看越像,再挥挥手,他都不敢相信自己真的像毛主席!

桐梓镇一中工会主席张泽斌介绍,繆世璇在学校口碑很好,都知道他崇拜毛主席,同事们尊称他“毛主席”,学生们遇到他也恭恭敬敬问候他“主席好”。

重庆船舶工业技工学校校长李念是繆世璇的表弟。他透露,在繆家,不仅繆世璇酷似毛主席,他70多岁的老父亲也像晚年的毛主席,30多岁的弟弟像青年毛泽东。

追寻主席足迹再成长

繆世璇大学学的是文学,吹笛子、拉二胡、写书法、搞表演都很

擅长。火车上的小伙子点拨他后,他便有了表演毛主席的念头。

长得像毛主席还不行,举手投足还得学,要做特型演员,主席抽烟和书法是要学会的。繆世璇说,毛主席运筹帷幄,锤炼诗词都要抽烟;有时还一边抽烟,一边写文章。繆世璇不抽烟,为了表演,他必须学会吸烟,并且像毛主席那样吸,常常呛得咳嗽落泪。

繆世璇上中学时就喜欢毛笔书法,练习毛体书法有基础。他每天对着毛主席诗词练书法,10年后这些诗词他几乎都能背诵。繆世璇说,毛主席青年、中年、老年的签名不相同,单单“毛泽东”3个字,他练了10年后才稍微感觉满意。

当特型演员要形神兼备,有人提醒繆世璇,演毛主席不只局限于长得像,会挥几下手、抽几支烟、写几个字,更要去追求主席的襟怀、气度、内涵。于是,他尽力走进毛主席每个时期面对亲人、战友、敌人、困难、胜利等的内心世界。

10年时间里,繆世璇花去6万多元收集了毛主席著作、老一辈无产阶级革命家传记等,潜心研读;找来关于毛主席的纪录片、从少年到晚年的照片细细揣摩;购回《长征》《西安事变》《恰同学少年》等影视作品,观摩其他演员的表演技巧,在比较中找到差别。

妻子程先维是政府职员,那时与繆世璇的工资加起来只有500多元。程先维说,丈夫练习吸烟每天至少3包,每包10元;练习书法,花200元买来100张宣纸要不了20天就给用户用完了,更别说买书籍、碟片等。

繆世璇不满足通过著作、照片、影视剧等了解毛主席,他打算实地追寻老人家革命的足迹。从出生地韶山,到求学的长沙,广州农民讲习所、江西井冈山、陕北延安等,他一路沿着老人家战斗过的地方,访纪念馆、问群众,了解毛主席。为真切体验“才饮长沙

水,又食武昌鱼”这句诗,繆世璇硬是去长沙、武汉实地感受。

“追寻主席的足迹就是一次再成长。”繆世璇说,他要带着对主席的崇敬和对人民的热爱去演好毛主席。

2008年12月,繆世璇首次参加全国毛泽东特型演员海选,在130多名演员中表现突出,观众们称赞他具备毛主席老人家的神韵。

首次登台上万人追捧

2009年6月23日,繆世璇参加了河南郑州举行的“中国红歌会”。

上万观众齐聚一堂,繆世璇登上舞台,现场就传来热烈掌声和经久不息的“毛主席万岁”的呼喊声。演出完毕,群众纷纷找他合影留念。

那天气温43℃,从上午10时到次日凌晨1时,繆世璇化着妆,没敢喝一口水,午饭、晚饭也没吃,冲着群众对毛主席的这份感情,他饿着肚皮,身穿衬衣和军装,用心地表演,与大家合影。晚上回到住处,已是汗流浹背。

繆世璇走到哪里都受到群众的热捧,他告诉记者,那是人民群众对人民领袖的爱戴,同时也坚定了他做毛主席特型演员的信心。

2010年,44岁的繆世璇来到泸州天星影视艺术学院专修表演艺术,其间成功出演电影《双截棍》男主角林琛。2010年9月,他又报读了北京电影学院表演艺术特训班,继续深造。

北京天星兄弟影视文化有限公司编剧陈春蕾告诉记者,繆世璇体型、脸型、眼神等形似毛主席,更可贵的是他文学功底深厚,能更好地挖掘、洞察毛主席的内涵,有利于艺术表现。他为人诚挚,没有架子。但是,繆世璇在语言方面还需要提高。

据了解,目前已有3部关于毛主席革命题材的电视剧和电影导演联系上繆世璇,有意让他出演毛主席。

不在公众场合猜拳喝酒

演毛主席,也有让繆世璇为难的时候。

去年,他来重庆表演,空闲时到街头找一位婆婆擦皮鞋。擦完鞋,繆世璇给了钱正要离去,婆婆一抬头惊叫了起来:“这不是毛主席吗?”婆婆把擦鞋钱还到繆世璇手里。

“毛主席教导不拿群众一针一线。”繆世璇把钱给了婆婆,并称就是毛主席擦皮鞋,也是要给钱的。婆婆却追出3米远把钱还给了他。

他从山东枣庄打出租车到临沂,本应给100元车费。固执的女司机怎么也不要,她说,父亲参加过解放战争和朝鲜战争,提起毛主席就热泪盈眶。父亲如果知道她收了“毛主席”的钱,肯定要骂自己。

“这是幸福的烦恼。”繆世璇说,这都是因为人们对毛主席的爱,并不是自己有多大的表演天赋。后来,繆世璇演出完毕就卸妆,甚至有时故意将发型改变,举手投足也有了变化,在公众场合总是低头行走。

为回报群众对毛主席的这份爱,繆世璇无论走到哪里都不厌其烦地陪着合影留念,不收分文。繆世璇记得,一次刚到长城,就被游客围着照相,从上午10时到下午4时,近1000人跟他合影,累得腰酸背痛。

桐梓镇一中工会主席张泽斌说,繆世璇平时严于律己,为人也低调,有时同事喊他打点小麻将,他都会拒绝。

繆世璇说,虽然不是表演时间,但生活中有人称他“毛主席”,自己就得注意一言一行,平时绝不会在公众场合猜拳喝酒。他告诉记者,既然要当毛主席的特型演员,不仅要形神兼备,更不能玷污主席的形象。

妻子程先维说,在家里,繆世璇煮饭、洗衣服、拖地等比她还干得好。据《重庆晚报》

百岁夫妻“动情一吻”感动无数人

在今年北京台的春晚上,一组百岁老人拜年的视频,让大家印象特别深刻,尤其是96岁的宋桂新对着丈夫——106岁的董济民的动情一吻,让一些观众感动落泪。

14日,记者带着同样的感动,走进这对已经携手80个春秋的老寿星夫妇家庭。

“动情一吻”是闹着玩儿

“看北京台春晚百岁老人贺年感动落泪,董济民(106岁)和宋桂新(96岁)老人已经携手走过了80个春秋,相比于现在持续攀升的离婚率,难道现代人不应该惭愧吗?”北京台春晚上的百岁老人齐贺年播出后,网友在微博上这样感慨。还有网友祝福说:“董济民、宋桂新身体健康!长命两百岁!”

这段感动了众多观众的“百岁老人齐拜年”中,最让大家惊讶、随即温馨一笑的,是宋桂新突然翘首亲吻了老伴儿脸颊一下,然后腼腆地笑开了。

“和老头闹着玩儿。”宋桂新老人这么说自己的这个“吻”,她拍了拍坐在旁边的老伴,嘀咕了句“他就是犟”。董济民老人有些耳背,跟他说话要附耳大声说,以前当军人的董老非常笔挺地坐在沙发上,认真听清楚一个问题,然后声音洪亮地回答你。

董老的儿子董希武说,母亲的一吻是因为老头儿说了那句“老伴照顾我80年了”,一时间动了感情。

哪年哪天结婚谁都不记得

80年漫漫人生路白首同心是多少人欣羡和向往的爱情境界。



幸福的董济民(左)和宋桂新夫妇

可是请二老回忆他们的过往,两位老人面面相觑,异口同声地说:“我们没什么故事。”甚至因为年代太久,他们连结婚纪念日都记不清了,更连一张结婚证都没有。

“我们的结婚证像奖状一样,没照片,早被小孩子拿去玩撕破了。”宋老说。

董济民祖籍河北乐亭,宋桂新祖籍河南漯河。董济民少年时期当学徒,20岁出头去了东北当兵。上世纪20年代的某一天,董济民所在的军队路过宋桂新的家乡并驻扎当地,经人介绍,两人成婚。

旧时代的婚姻往往在洞房夜两人才见到第一面,董济民和宋桂新也不例外。第一眼看到他的感觉怎么样,宋老“已经记不清了”。随后漫长的日子便是如董老所言“夫唱妇随,和睦和睦”,妻子随着丈夫走南闯北,两人共养育

了8个子女。一辈子没吵过架,没红过脸,丈夫在外工作挣钱养家糊口,妻子在家辛苦抚育众多子女,一直平平淡淡走到如今的四世同堂,全家一共30多口人。

丈夫每天为妻子铺床叠被

没有上演如言情剧中的风波迭起、爱恨情仇,二老的一辈子平平淡淡,按董老的话说就是:“没有什么奇怪的,一辈子就这样,挺好。”到现在,106岁的丈夫每天都会为96岁的妻子铺床叠被。

去年老爷子支气管炎住了40多天院,没事儿就跟孩子们唠叨:“你妈在家干吗呢?让她来啊。”其实他老伴儿以95岁的高龄都去了医院十来趟了。宋老在家还亲手擀面,做丈夫喜欢吃的面片汤送到医院去。

在医院想老伴儿吗?老爷子还

没回答,宋老抢着对记者说“他不想!”董老赶紧扭头说“想、很想!”两个加起来两百岁出头的老人,这一刻,突然就拥有了少年人般的气息。

“虽然记不清结婚纪念日了,可是对二老来说,每天都是结婚纪念日。”与父母同住一个屋檐下的董希武感慨地说。

二老偷溜出去瞧新前门大街

二老感情好得没话说,却不是“双生子”,每天遛弯儿,两人还分头遛,各走各的。手牵手一起看晚霞?那是年轻人的情调,宋老说得实际多了,“我爱和邻居聊天,老头不爱说话。”所以各散各的步,各干各的事儿。

还有一个原因是,董老身子骨健旺,一个人走路不要人搀扶。“不让拉不让扶,他自个儿有能耐!”宋老“嫌弃”地说。

倒是有一次二老真是手拉手出了一次门,却是瞒着儿女“偷溜”出去的。那是2008年8月7日新前门大街开业——老两口1947年在北京定居,曾在前门鲜鱼口住了30来年,上世纪80年代初才搬家到东直门外,对前门感情特深。

董老每天雷打不动地看《北京晚报》,早就知道前门大街开业的消息了,可是儿孙们不去,怕人多挤着老人。这一天,二老如常下楼遛弯儿,可到中午,还不见人。儿孙们都急了。其实啊,二老“偷溜”到前门大街去了,自己坐的公共汽车,10点就回家了,下午1点才回来。一进家门,宋桂新就说:“没有早先热闹了,店铺都没开。铛铛车20块钱,不坐!”

前天,董济民掰着指头给记

者数起了前门和大栅栏原来的老字号——都一处、全聚德、瑞蚨祥……“可是我们去了都没开业。”坐一旁的宋桂新捶捶老伴儿的背,纠正他这“老皇历”——“现在好啦!都开业了!”董希武赶紧给父亲承诺,天儿一暖,咱们就去一趟看看大街!董老一听,别提多高兴了!

三代人的情人节

第一代:“这是什么节?”

董济民(106岁):“今天是什么节?情人节?哦,好啊!”

宋桂新(96岁):“不知道这个节,现在好多年轻人在大街上汽车上就抱着亲,我看到就特别不喜欢。我孙子孙女这样可不行。如果这次电视台不是在家里给我们拍,我也不会亲的。”

第二代:“知道但不过”

董希武(57岁,董济民儿子,排行老五):“情人节我们虽然不过,还是有这个意识的。这个是舶来品嘛,年轻人都已经接受了。结婚纪念日?我们也不过,好像我的一个弟弟和弟妹会过,回头我问问他们都是怎么过的。”

第三代:“和女友过节”

董珪(27岁,董济民孙子):“情人节一般是和女朋友吃饭,送她礼物,我喜欢送实用的,比如保健的颈环什么的。其实情人节就是一个外在形式,在这个日子里表示一下是应该的,对双方也有意义,但其实日常里也会为对方做很多事。”据《北京晨报》